

Пролетарии всех стран, соединитесь!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВКП(б), ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО
СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 176 (8999)

Среда, 3 сентября 1952 года.

Цена 20 коп.

Великая жизненная сила советского строя

Исполнилось семь лет после победоносного завершения войны против империалистической Японии и освобождения Восточной Азии от ига хищнического японского империализма. 2 сентября 1945 года, разбитая на суше и на море, японская военщина признала себя побежденной и подписала акт о безоговорочной капитуляции.

Решающую роль в разгроме японского империализма и освобождении народов Восточной Азии сыграли Вооруженные Силы Советского Союза. Неминуемое поражение империалистической Японии было предопределено всемирно-исторической победой советского народа над фашистской Германией. Разгромив немецко-фашистские полчища, Советская Армия и Военно-Морской Флот развернули активные боевые действия против дзёвосточного агрессора и за короткий срок сокрушили основные вооруженные силы японского империализма.

В жестоких боях против немецких фашистов и японских империалистов советский народ под руководством большевистской партии, под водительством товарища Сталина отстоял честь, свободу и независимость нашей Родины, спас человечество от угрозы фашистского порабощения.

В победе нашего народа над фашистскими агрессорами с огромной силой проявились преимущества советского общественного и государственного строя. «Социалистический строй, порожденный Октябрьской революцией», — указывает товарищ Сталин, — для нашего народа и нашей армии великую и непереможимую силу». Победа Советского Союза в Великой Отечественной войне — это победа советского общественного и государственного строя, победа мудрой политики большевистской партии и сталинского военного и организаторского гения, победа Советской Армии, являющейся непревзойденной армией нашего времени.

Победоносно окончив войну, советский народ с огромным подъемом приступил к осуществлению грандиозной сталинской программы построения коммунизма. В годы послевоенного мирного строительства еще более ярко проявилась могучая непереможимая сила советского строя, получили дальнейшее развитие нерушимое морально-политическое единство советского общества, дружба народов СССР, пламенный советский патриотизм.

Враги советского народа рассчитывали, что нашей стране потребуются десятилетия, чтобы справиться с огромными разрушениями, нанесенными войной. Но расчеты империалистов, как всегда, потерпели полный провал. Прошло лишь семь лет после самой тяжелой и опустошительной из войн, когда-либо перенесенных нашей Родиной. За этот короткий срок советский народ, руководимый партией Ленина — Сталина, не только восстановил разрушенное войной хозяйство, но уже к концу прошлого года превалил до уровня уровня промышленного производства более чем в два раза. За годы четвертой сталинской пятилетки было восстановлено, построено вновь и введено в действие свыше 6.000 крупных промышленных предприятий.

Величайших успехов достигло социалистическое сельское хозяйство. За последние несколько лет валовой урожай зерна ежегодно превышает 7 миллиардов пудов, быстро развивается общественное животноводство, возрастает техническая вооруженность сельскохозяйственного производства.

В то время, как экономика капиталистических стран переживает период застоя и упадка, народное хозяйство нашей страны неустанно идет вперед. «...Советский строй», — говорит товарищ Сталин, — дает нам такие возможности быстрого продвижения вперед, о которых не может мечтать ни одна буржуазная страна».

Ярким подтверждением этого являются разразившиеся сейчас в нашей стране грандиозные работы по осуществлению великого сталинского плана преобразования мира гидротехнических сооружений — сталинских строек коммунизма. Перенец великих строек — Волго-Донской судоходный канал имени В. И. Ленина уже вступил в строй. Это — красноречивое свидетельство огромных успехов нашей Родины на пути строительства коммунизма.

На основе роста экономики нашей страны неустанно поднимается уровень материального благосостояния советского народа. В то время, как в странах капитала катастрофически падает жизненный уровень трудящихся, растет обнищание народных масс, жизнь советских людей с каждым днем становится все лучше и радостнее. В последние годы советское правительство пять раз проводило снижение цен на промышленные и продовольственные товары. К концу четвертой сталинской пятилетки доходы рабочих, служащих и

крестьян нашей страны выросли на 62 процента по сравнению с уровнем довоенного, 1940 года, а в 1951 году увеличились еще на 10 процентов.

Поистине грандиозны успехи, достигнутые нашей Родиной. Всеми этими успехами советский народ обязан мудрому руководству Коммунистической партии и великому Сталину. Партия Ленина — Сталина — это ум, честь и совесть нашей эпохи, вдохновитель и организатор побед советского народа. Она пользуется безграничной любовью и доверием трудящихся масс. Политика большевистской партии является жизненной основой советского строя. «Ни одна партия», — говорит товарищ Сталин, — не имела и не имеет такого авторитета среди народных масс, как наша большевистская партия».

Партия Ленина — Сталина ведет наш народ к новым великим победам, к новому расцвету нашей любимой Родины. Опубликованные в печати проект директивы XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы и проект текста измененного Устава партии открывают перед нашей страной замечательные перспективы дальнейшего движения по пути к коммунизму.

Пятый пятилетний план развития СССР — это величественная программа нового мощного подъема народного хозяйства, дальнейшего значительного повышения материального благосостояния и культуры советского народа. Он предусматривает повышение уровня промышленного производства за пятилетие, примерно, на 70 процентов.

Огромных успехов достигнет в новой пятилетке социалистическое сельское хозяйство. Предусматривается валовой сбор зерна увеличить на 40—50 процентов, поголовье крупного рогатого скота в колхозах — на 36—38 процентов, овец — на 75—80 процентов, свиней — на 85—90 процентов. Колхозы, совхозы и МТС вновь значительно осязается новой передовой советской сельскохозяйственной техникой.

В проекте директив XIX съезда ВКП(б) по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы нашла яркое выражение величайшая забота большевистской партии о повышении благосостояния и культуры трудящихся нашей страны.

Новый пятилетний план является крупнейшим шагом на пути развития от социализма к коммунизму.

«Настоящий (пятый) пятилетний план», — указывается в проекте директив XIX съезда ВКП(б) по пятому пятилетнему плану, — вновь демонстрирует перед всем миром великую жизненную силу социализма, коренные преимущества социалистической системы хозяйства перед капиталистической системой».

Величественный план созидательных работ еще больше укрепляет чувство законной гордости советских людей за свою прекрасную социалистическую Родину, за мудрую партию Ленина — Сталина. Этот план вызывает величайшее восхищение всего прогрессивного человечества. Проект нового пятилетнего плана показывает всему миру, какими могучими материальными и духовными силами располагает первое в мире социалистическое государство, как быстро растет его экономическое могущество. Новая пятилетка еще более убеждает трудящихся всех стран, что сила лагеря мира, демократии и социализма, во главе которого стоит великий Советский Союз, растут и крепнут с каждым днем. Это придает новые силы сторонникам мира в борьбе против американско-английского империализма, стремящихся разжечь пламя новой мировой войны.

Новый пятилетний план еще и еще раз свидетельствует о миролюбивой внешней политике Советского государства. Это — план мирного хозяйственного и культурного строительства.

Волнующие дни переживает наша Родина. В обстановке величайшего политического и трудового подъема по всей стране идет подготовка к очередному XIX съезду ВКП(б). Советские люди встречают XIX съезд партии Ленина — Сталина новыми успехами в труде, мощным подъемом социалистического соревнования, дальнейшим сплочением своих рядов вокруг великой Коммунистической партии и ее Центрального Комитета, вокруг любимого Сталина.

Могучей поступью, твердо и непоколебимо идет наша Родина вперед, к новому расцвету экономики и культуры. Великие перспективы развития, открываемые перед нашей страной пятым пятилетним планом, вдохновляют советский народ на новые трудовые подвиги. Советские люди полны непреклонной решимости успешно выполнить план пятой пятилетки и внести тем самым новый вклад в построение коммунизма, в укрепление экономического могущества социалистической Родины.

Стахановская вахта тракторостроителей

ВАРНАУЛ, 1 сентября. (ТАСС). Коллектив Алтайского тракторного завода недавно одержал большую производственную победу. Освоив выпуск дизельных тракторов «ДТ-54». С главного конвейера

ра сошли также первые сотни дизельных тракторов марки «АТЗ». В честь XIX съезда ВКП(б) коллектив предприятий обязался выполнить план III квартала на 105 процентов и сэкономить несколько миллионов рублей.

Задачи, поставленные пятилетним планом, предъявляют большие требования к партийным, советским, хозяйственным, профсоюзным, комсомольским организациям и обязывают их мобилизовать широкие массы трудящихся на выполнение и перевыполнение нового пятилетнего плана, развертывая широкую критику недостатков в работе наших организаций с целью быстрой ликвидации этих недостатков.

(Из Проекта ЦК ВКП(б) «Директивы XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы»).

Во славу Родины, в честь XIX съезда любимой партии

Трудящиеся нашей страны все шире развертывают социалистическое соревнование, добиваются новых успехов в повышении производительности труда

500 тонн стали сверх плана

ЛЕНИНГРАД, 1 сентября. (ТАСС). Сегодня знатные сталевары Кировского завода И. Поляков и И. Кривенков сварили две скоростные тяжелоспесные плавки. За первые дни стахановской вахты в честь предстоящего XIX съезда партии сталевары выдали 500 тонн металла сверх плана, на 25 процентов перевыполнив свои обязательства, принятые на август и сентябрь.

Таких результатов сталевары добились благодаря массовому внедрению скоростных методов труда. По сравнению с предыдущими месяцами в дни стахановской вахты количество скоростных и тяжелоспесных плавков возросло на 15 процентов. Сейчас две плавки из трех сталевары проводят скоростными режимами.

По примеру московских автозаводцев

ТАШКЕНТ, 1 сентября. (ТАСС). Патристический почин рабочих, инженерно-технических работников и служащих Московского автозавода имени Сталина, вступивших в социалистическое соревнование в честь XIX съезда партии, находит широкий отклик среди коллективов промышленных предприятий столицы Узбекистана.

На заводах и фабриках города проходят собрания, на которых трудящиеся, поддерживая инициативу автозаводцев, берут повышенные социалистические обязательства.

Коллектив Ташкентского паровозо-вагонного завода имени Кагановича, подсчитав свои возможности, решил в честь XIX съезда партии выпустить из ремонта сверх стахановской программы два паровоза и три вагона, дать дополнительно к заданию на тысячи рублей различной продукции.

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие ташкентского завода «Электрокабель» дали слово завершить план 9 месяцев в 27 сентября и выпустить продукции сверх установленного задания на десятки тысяч рублей, досрочно выполнить заказы по изготовлению экзакваторного кабеля для Куйбышевской ГЭС, кабелей для блокировки железных дорог и нефтяной промышленности. За счет рационального использования материалов и совершенствования технологии работники завода обязуются получить за 9 месяцев 1,2 миллиона рублей экономии и сберечь 700 тысяч киловатт-часов электроэнергии.

В новом строительном районе

АШХАБАД, 1 сентября. (ТАСС). В новом строительном районе — Тахиа-Таше развертываются работы по сооружению обводного канала. Здесь организован новый, десятый по счету, строительный район обводного и соединительного канала.

Один из участков этого района занимается подготовкой к пуску энергопоезда, которые дадут ток земснаряду и электрическим экскаваторам.

В районе старого Тахиа-Таша началось сооружение дамбы, которая оградит котлован. Через нее будет сбрасываться глина. Подвезены трубы пульповода. Здесь работает отряд механизаторов — бригады скреперистов и бульдозеристов.

Включившись в соревнование в честь XIX съезда партии, бригада скреперистов обязалась выполнить по две нормы. За пять дней механизаторы уложили в дамбу первые пятьдесят тысяч кубометров грунта, значительно превысив задание. Обводный канал врезается в трассу Главного Туркменского канала. Его назначение — снабжать водой земснаряды, котловане будут прокладывать трассу канала. Работы на обводном канале намечено завершить в этом году.

У. ново-тагильских металлургов

НИЖНИЙ ТАГИЛ, 1 сентября. (ТАСС). Следуя примеру московских автозаводцев, металлурги Ново-Тагильского завода стали на стахановскую вахту в честь XIX съезда партии. Они пересмотрели свои прежние обязательства и решили завершить производственный план девяти месяцев к 27 сентября, выдать тысячи тонн сверхпланового чугуна, стали, проката, сэкономить десятки тысяч тонн руды, кокса, флюсов, от снижения себестоимости продукции получить три миллиона рублей накоплений.

Свое обещание ново-тагильцы подкрепляют стахановской работой. Сегодня все цехи выполнили план по всему производственному циклу. Новому успеху достиг коллектив марганцевой печи, где работает зауряд Сталинский премии Петр Болотов. Здесь все плавки сварены с опережением графика.

Водитель лесовозной автомашины



По шестнадцатикилометровому пути день и ночь идут груженные лесом автомашины. Дорога то поднимается на песчаных возвышенностях, то спускается в заболоченную низину, не просыхающую даже в жаркие дни. Чтобы водить машину по такой дороге и не допустить остановки ее в пути, нужно обладать мастерством, умением правильно загружать автомобиль, маневрировать скоростями.

Такие качества присущи шоферу Томского лесхоза Антону Ильичу Головченко. Более пятнадцати лет работает он по этой профессии. Выл он легковую машину, грузовой «газик», «ЗИС». Сейчас работает на газогенераторном лесозаводе.

За три года его машина прошла 75.000 километров без капитального ремонта. Шофер не переживает простоя лесозавода при перемещении. Перед сменой каждый из них внимательно проверяет автомашину, чтобы сдать ее в полной готовности в очередной рейс. Если сменяющийся не успел устранить какую-либо неисправность, исправляют вдвоем.

Антон Ильич со своим сменщиком Петром Мазур организовал свою работу так, чтобы не допускать простоев лесозавода при перемещении. Перед сменой каждый из них внимательно проверяет автомашину, чтобы сдать ее в полной готовности в очередной рейс. Если сменяющийся не успел устранить какую-либо неисправность, исправляют вдвоем.

Вез аварий и вынужденных остановок работает Антон Ильич Головченко, ежедневно выполняя сменную норму на 150—170 процентов. Такими производительными показателями отмечает шофер-стахановец дни трудовой вахты, которую он несет в честь XIX съезда нашей партии.

На снимке: погрузка леса автокраном на автомашину тов. Головченко. В овал: шофер А. И. Головченко.

Текст и фото К. ЮРГИНА.

Как я выполняю обязательства

Скоро состоится XIX съезд нашей родной большевистской партии. Весь советский народ встречает это историческое событие новыми успехами в творческом социалистическом труде. На тысячах предприятий страны трудящиеся встали на стахановскую вахту в честь съезда.

Встал на стахановскую вахту и коллектив нашего подготовительного цеха Томского завода резиновой обуви. Вместе со всеми участвуя в социалистическом соревновании и я. Я обязался выполнять сменные задания на 145 процентов.

С первых дней стахановской вахты стал перевыполнять нормы. Этому способствовали правильное использование рабочего времени, продуманная организация труда, знание дела. Со своим напарником — весовщиком тов. Головченко мы стали работать за трех человек. Тов. Головченко быстро развешивает каучук, не задерживая дело ни на секунду. После этого мы разрезаем его на части и сейчас же подаем к вальцам. Раньше мы не всегда успевали за вальцовщиками, но теперь, когда стали заранее готовить рабочее место, не только успеваем, но и имеем свободное время, в течение которого делаем задание у вальцов. Улучшилось качество продукции, так как в свободные минуты мы снимаем с каучука верхний слой, который не идет в валцы.

За последнюю декаду августа я выполнил производственное задание на 215 процентов. Посоветовавшись с товарищем, я решил сентябрьский производственный план выполнить на 220 процентов, не допуская простоев вальцов, давая продукцию только отличного качества.

Р. РЫБАКОВ.

Мой подарок съезду

Немного больше месяца осталось до открытия XIX съезда партии Ленина — Сталина. К 5 октября — дня открытия съезда — весь советский народ готовит трудовые подарки матери-Родине.

Как и весь коллектив нашей фабрики культтоваров, я встал на стахановскую вахту в честь XIX съезда и взяла обязательство выполнить сентябрьский план на 150 процентов, давать продукцию отличного качества, экономить краску, олифу.

Я правильно организовала рабочий день. Конечная смена, узнаю, что буду делать завтра и какие материалы мне понадобятся. Выяснив, годится ли необходимое на следующий день. Утром сразу же приступаю к работе, не затрачивая ни одной лишней минуты на подготовку.

Покраска игрушек — работа, требующая большого внимания и тщательности. Поэтому я стараюсь все делать аккуратно. Борюсь за выполнение социалистического

обязательства, я стала искать пути повышения производительности труда и предложила по новому способу делать окраску изделий и этим усовершенствовать технологию производства. Мое предложение повысило производительность труда в полтора раза. Улучшилось качество продукции, так как новый способ окраски упростила работу. Кроме того, краска стала расходоваться более экономно. Сейчас по моему методу работают все мастера в цехе.

Систематически перевыполняя сменные задания, я добила того, что сейчас работаю на счет 1953 года. К открытию XIX съезда партии я выполню полтора месячных производственных заданий.

Хорошо трудится коллектив нашего цеха. Большинство рабочих перевыполняет нормы.

В. ШАБУРОВА,
стахановка цеха покраски Томской фабрики культтоваров.

До трех норм в смену

Одним из первых на заводе режущих инструментов закончил выполнение принятого на август обязательства коллектив токарно-фрезерного участка, которым руководит тов. Фелорин. Этот коллектив 29 августа завершил месячную программу и до конца месяца выпустил продукцию сверх плана на 50.000 рублей.

Ряд стахановцев, набрав с первых дней

Новые механизмы для Сталинградской ГЭС

ВЕРХНЯЯ АХТУБА, 1 сентября. (ТАСС). С каждым днем растет техническое оснащение Сталинградской ГЭС. Здесь уже работают 8 земснарядов, много экскаваторов емкостью ковша от одного до трех кубометров. Ведется сборка двух новых земснарядных машин, в том числе одного четырехкубового шагающего экскаватора «ЭШ-4-40», который начнет работать на прокладке магистрального самотечного канала.

На различных строительных работах широко применяется универсальный тракторный агрегат. Назначение этого сложнейшего механизма разнообразное. Он выкашивает лес из реки, углубляет и расширяет мелкие протоки и заливы для выемки леса, расчищает бульдозером площадки, прокладывает дороги, производит насыпи, роет котлованы, грунт слышное материалы, имеет подъемный кран для тяжёловесов, наконец, располагая молотом и котром, забивает сваи.

Восемь таких машин работают на строительной площадке Сталинградской ГЭС, заменяя труд рабочих самых различных профессий. Одной из этих машин отлично управляет коммунист Александр Мамонтов. Намного быстрее положенное время он переводит агрегат с одного вида работ на другой, сам устраняет неполадки в этом сложном механизме.

Непрерывным потоком идут на строительную площадку все новые механизмы. С Ирловского автозавода поступила большая партия десятилетних автомоскалов, с Ленинградского первого механического завода нефтяной промышленности получены два трубоукладчика. Ожидается пять однокубовых экскаваторов Воронежского завода. На трассе Сталинградского магистрального самотечного канала в нынешнем году начнет работать 14-кубовый экскаватор, прокладывающий путь доносной воде в Волге в районе самого трудного участка — водораздела. Сейчас этот землеройный гигант демонтируется. Вместе с экипажем, возглавляемым инженером Усковым, он привезен в район строительства Сталинградской ГЭС. Ожидается новый 15-кубовый экскаватор, который сейчас изготавливается на Уральском заводе тяжелого машиностроения. В недалеком будущем на трассе канала Волга — Урал будет работать много 10-кубовых экскаваторов новой конструкции. Всего же на этом канале в будущем году будет работать около 200 экскаваторов.

В школах, техникумах и высших учебных заведениях страны первого сентября начались учебные занятия. В сообщениях, поступивших отсюда, отмечается, что первый день нового учебного года прошел успешно.

В вузах Москвы десятки тысяч студентов заполнили аудитории, кабинеты, лаборатории, учебные залы. Особенно оживленно было в Московском государственном университете имени Ломоносова. Здесь принята самая большая по численности все время существования университета — зима с половиной тысячи иноиной и девушек. Приступили к учебе около 450 студентов вновь созданного факультета журналистики. Всего в этом крупнейшем вузе страны будут учиться четырнадцать тысяч студентов.

Начался новый учебный год

В вузах Москвы десятки тысяч студентов заполнили аудитории, кабинеты, лаборатории, учебные залы. Особенно оживленно было в Московском государственном университете имени Ломоносова. Здесь принята самая большая по численности все время существования университета — зима с половиной тысячи иноиной и девушек. Приступили к учебе около 450 студентов вновь созданного факультета журналистики. Всего в этом крупнейшем вузе страны будут учиться четырнадцать тысяч студентов.

Организовано началось занятия во всех 600 школах Москвы. Залитые светом классы школ, забитые украшенными ругами педагогов, старшекласников и родителей, выглядели празднично, нарядно. В подарке школе дети принесли множество цветов. За парты сели 611 тысяч юных москвичей.

В Ленинградском университете в этом году создана общеуниверситетская кафедра русского языка. В ряде высших школ также образованы новые кафедры и факультеты, расширена подготовка специалистов для великих строек СССР. В план учебных занятий введены лекции новаторов производства.

В шести вузах Томска — старинной сибирской кузнице кадров — учатся тринадцать тысяч студентов со всех концов СССР. Здесь готовятся врачи и педагоги, геологи и горняки, химики и энергетик, биологи и зоологи, строители и инженеры-механики.

Когда в Москве еще спали, в школу уже пришли ребята Чукотки. Маленькие тулчи, эскимосы, юкагиря, съехавшие из глубинных пунктов тундры, сели за парты в чистых и уютных классах. К первому сентября в северных районах Хабаровского края открыто дополнительно свыше двадцати школ с интернатами для детей, родители которых находятся с оленьими стадами в тундре.

Гостеприимно открылись двери школ, техникумов и высших учебных заведений на Украине, в Молдавии, Эстонии, Грузии, Белоруссии и других союзных республиках.

Молоде поколение советской страны, окруженное постоянной заботой партии и правительства, с большой энергией приступило к учебе.

(ТАСС).

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Совершенствовать методы партийной работы

С партийной конференции Куйбышевского района г. Томска

Состоялась Куйбышевская районная партийная конференция города Томска. Конференция заслушала и обсудила отчетные доклады райкома и ревизионной комиссии.

Делегаты конференции отметили, что сообщение о предстоящем XIX съезде партии встречено широкими массами трудящихся с оптимизмом и воодушевлением. На предприятиях и в учреждениях повысилась политическая и производственная активность трудящихся, с новой силой развернулось социалистическое соревнование за досрочное выполнение производственного плана 1952 года.

Делегаты конференции в своих выступлениях единодушно одобрили проекты директивы XIX съезда партии по пятилетнему плану развития СССР и текста измененного Устава партии, отметили их огромное значение для жизни партии и советского народа, для дальнейшего коммунистического строительства.

Конференция подвела итоги работы районной партийной организации за истекший год. В отчетном докладе райкома и в выступлениях делегатов конференции отмечалось, что партийная организация района добилась некоторых успехов в работе промышленности.

Повысилась роль первичных партийных организаций в политической и производственной жизни, возросла их активность в решении важнейших хозяйственно-политических задач, повысилась боееспособность партийных организаций советских учреждений.

Вместе с тем, делегаты конференции вскрыли крупные недостатки в деятельности райкома партии и многих первичных партийных организаций.

На конференции указывалось на недостатки отчетного доклада райкома. Недавно доклад занял более двух часов. Тем не менее глубокого анализа состояния партийной работы докладчик секретарь райкома ВКП(б) тов. Устинович не сделал. Доклад изобилует многочисленными примерами, но в нем не дана принципиальная оценка недостаткам в работе райкома, не вскрыты глубоко их причины. Слабо были разобраны недостатки в работе бюро и аппарата райкома партии. Такие построения доклада отразились на ходе обсуждения отчета райкома. Критика недостатков, особенно в начале критики, была развернута слабо. Выступления отдельных делегатов носили характер самоотчетов.

Райком партии, как указывали некоторые делегаты, не изложил канцелярские методы руководства предприятиями, первичными партийными организациями. У работников райкома много времени уходит на различные заседания, совещания; принимается много решений, без которых вполне можно обойтись. Райком допускал мелочную опеку первичных партийных организаций. Бюро райкома мало занималось такими вопросами работы промышленности, как улучшение технологической дисциплины, внедрение передовых методов труда, соблюдение режима экономии, обучение рабочих. Работники райкома партии, бывая на предприятиях, не анализируют глубоко их деятельность, не выявляют своевременно недостатков в работе партийных организаций и хозяйственных руководителей.

Бюро обкома партии, — говорит делегат конференции тов. Дубовик, — вскрыло серьезные ошибки в работе партбюро завода резиновой обуви, крупные

неполадки на предприятии. По почему все эти недостатки вовремя не заметили работники райкома партии? Ведь работники райкома часто бывали у нас на заводе, присутствовали на партийных собраниях. Но какая польза от такого посещения, когда они не придают принципиального значения сигналам, критическим замечаниям коммунистов и беспартийных рабочих. Представитель райкома партии не заметил, что руководители работники завода стремились зажать критику, всячески опровергали справедливые критические замечания, что на заводе неправильно подбираются и воспитываются кадры. Вызван глубоко в дело, представитель райкома мог бы предотвратить серьезные провалы в работе предприятия.

На крупные недостатки в руководстве заводом резиновой обуви указал делегат конференции тов. Высоцкий.

— На заводе медленно устраняются недостатки, — замечает он. — Завод работает неритмично. Директор завода тов. Ковалев, главный инженер тов. Быстрицкий критически не анализируют результаты работы цехов, завода, не предъявляют необходимой требовательности к кадрам. Они не обратили внимания на факт недостойного поведения отдельных руководителей работников, на случаи нарушения государственной дисциплины.

— Работники райкома, — заявил далее тов. Высоцкий, — бывая на заводе, ограничивались сбором фактов и сведений, не выискали глубоко в существующей обстановке. Эта практика продолжает оставаться и сейчас. Целесообразно райком решил заслушать отчет партийной организации одного из цехов. Следило ожидать, что на этот раз райком детально разберется в создавшейся на заводе обстановке. Ничуть не бывало! За два дня до заседания бюро на завод прибыли представители райкома. На проверку работы цеха отводилось всего один день. Разумеется, такой метод руководства отнюдь не способствует улучшению работы предприятия.

О крупных недостатках в руководстве промышленными предприятиями говорили и другие делегаты. Тов. Кочергина указала, что райком не отделил от интрузии в руководстве предприятия. Если предприятие не выполнило плана, туда посылаются бригады, обсуждается вопрос на бюро, а заранее провалы не предупреждаются.

На территории Куйбышевского района находится большое число учреждений. Это обязывает райком квалифицированно руководить учрежденческими парторганизациями, оказывать им повседневную помощь. Но райком слабо руководил этими организациями.

Партийная организация обязана проводить в жизнь воспитательную работу аппарата в духе высокой ответственности за порученное дело. Здесь пыльным цветом расцветает волокита, бюрократизм. Жалобы трудящихся разбираются в большом опоздании. Очень много недостатков с разбором жалоб в областном финансовом отделе, но парторганизация не придает этим фактам принципиального значения. Слабо работает парторганизация управления по освоению и эксплуатации малых рек и некоторые другие.

Райком мало помогал первичным парторганизациям учреждений в налаживании воспитательной работы в коллективах, редко проводил семинары с секретарями

учрежденческих парторганизаций, мало помогал им в практической работе.

Секретарь партийной организации Куйбышевского районного комитета тов. Малиновский указал, что райком партии слабо направлял деятельность райисполкома, не замечал крупных недостатков в работе его отделов. Райком мало оказывал помощи партийной организации.

На конференции указывалось, что на отдельных предприятиях и в учреждениях встречаются случаи нарушения большевистских принципов подбора, расстановки и воспитания кадров, когда на руководящие должности подбираются люди не по политическим и деловым, а по семейным и приятельским признакам. Есть случаи, когда негодных руководителей, проваливших дело в одном месте, переводят на другую, не менее ответственную работу.

— Ошибки в подборе и расстановке кадров происходят оттого, — заявила делегат конференции тов. Кочергина, — что райком партии мало проявляет заботы о создании резерва кадров, почас не замечает молодых, вступивших работников, плохо изучает их политические и деловые качества. Вот почему те работники, которые самопротестировали себя, продолжают длительное время оставаться на руководящей работе и считаются «незаменимыми».

Конференция отметила, что райком партии слабо воспитывал кадры в духе высокой ответственности за порученное дело, в духе строгого соблюдения партийной и государственной дисциплины, не боролся решительно против проявлений парадного благополучия и беспечности.

Отмечались крупные недостатки в организации марксистско-ленинского образования кадров. Райком не обеспечил систематического контроля за учебной работой отдельных кадров, мало выискал в работу отдельных кружков и партийных.

Делегаты конференции выдвинули вопрос о необходимости усилить работу по воспитанию интеллигенции и вовлечению ее в активную общественную деятельность.

Справедливой критике были подвергнуты райком партии и его отделы пропаганды и агитации за недостатки в постановке массово-политической работы среди населения. Делегаты указывали, что в ряде случаев политическая агитация не носит боевого, наступательного характера. На некоторых предприятиях слабо поставлена работа по усилению трудовой дисциплины. Отмечалось, что руководящие работники района редко выступают перед трудящимися с лекциями и докладами на политические темы.

Делегаты указывали на необходимость улучшить практику проведения пленумов райкома партии.

В принятом конференции постановлении определены очередные задачи районной партийной организации и меры по дальнейшему подъему партийно-организационной и партийно-политической работы. Конференция призвала всех коммунистов возглавить политический и трудовой подъем трудящихся, вызванный подготовкой к XIX съезду партии, улучшить руководство социалистическим соревнованием.

В работе конференции приняли участие секретари райкома ВКП(б) гг. Смольянинов и Маковейко.

На состоявшемся пленуме вновь избран председателем пленума секретарем райкома избран тов. Устинович, секретарями — гг. Костарев и Ромашова.

Районное совещание агитаторов

На днях Кожевниковский район партии провел районное совещание агитаторов. На совещании присутствовало более 200 агитаторов. Секретарь райкома тов.

Фирсов выступил с докладом «О задачах агитационно-массовой работы в дни подготовки к предстоящему XIX съезду партии». Заведующий отделом пропаганды

райкома партии тов. Шадрин сделал доклад «О проекте директивы XIX съезда партии по пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы».

Улучшить лекционную пропаганду

Большевистская партия всегда придавала и придает большое значение пропаганде марксизма-ленинизма, идеологической работе, воспитанию кадров, всех коммунистов в духе марксизма-ленинизма. Миллионы советских людей, изучая бесмертные творения Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина, черпают в них уверенность в окончательном торжестве коммунизма.

Большая роль в деле коммунистического воспитания трудящихся, в идейной закалке кадров принадлежит лекционной пропаганде. ЦК ВКП(б) в своем постановлении «О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП(б)» предложил: «Вести в практику лекции, являющиеся важным методом пропаганды марксизма-ленинизма».

Руководствуясь указаниями ЦК ВКП(б), партийные комитеты Томской области значительно улучшили лекционную работу и приблизили ее к запросам коммунистов, изучающих марксистско-ленинскую теорию.

В истекшем 1951—1952 учебном году в сети партийного просвещения штатными и внештатными лекторами обкома, горкомов и райкомов ВКП(б) в помощь самостоятельному изучающим марксистско-ленинскую теорию, на семинарах и курсах пропагандистов, на семинарах руководителей партийных и советских работников было прочитано более трех тысяч лекций по истории и теории большевистской партии, по вопросам внутренней и внешней политики Советского государства.

Широкое распространение получила циклы лекций в помощь самостоятельному изучающим марксизм-ленинизм. В прошлом учебном году в области было прочтено 145 циклов лекций по истории ВКП(б), философии, политической экономии, о жизни и деятельности вождей

большевистской партии и советского народа В. И. Ленина и И. В. Сталина. В городе Томске для областного и городского актива в течение трех лет прочитаны циклы лекций по произведениям В. И. Ленина и И. В. Сталина, по политической экономии социализма. Циклы лекций по вопросам марксистско-ленинской теории прослушало около трех тысяч человек, о жизни и деятельности В. И. Ленина и И. В. Сталина — более 15 тысяч трудящихся.

Чтение циклов лекций в районах области в основном обеспечивается силами лекторских групп райкомов ВКП(б), каждая из которых насчитывает по 7—10 внештатных лекторов. Так, например, силами лекторской группы Парабельского райкома ВКП(б) прочитано 10 циклов лекций, в том числе 2 по произведениям В. И. Ленина и И. В. Сталина, 5 — о жизни и деятельности В. И. Ленина и И. В. Сталина. Лекторы Чаинского райкома ВКП(б) прочитали 8 циклов лекций, в том числе 4 по произведениям В. И. Ленина и И. В. Сталина, 2 — по диалектическому и историческому материализму.

Лекторскими группами сельских райкомов партии за истекший учебный год было прочитано 3.485 лекций, в том числе в сети партийного просвещения 1.447. Во всех районах области были прочитаны лекции о гениальном труде В. И. Сталина «Марксизм и вопросы языковедения», о великих сталинских стройках коммунизма, об итогах четвертой сталинской пятилетки и другие.

В такие районы, как Пышно-Троицкий, Асиновский, Туганский, Томский, Шегарский, в гор. Колдасево обком ВКП(б) систематически направлял своих штатных и внештатных лекторов, преподавателей кафедр общественных наук томских вузов.

Главным условием повышения идейного уровня лекционной пропаганды является правильный подбор и воспитание лекторов. Великий Ленин указывал, что идейно-политическое направление лекций определяется всецело и исключительно составом лекторов.

В лекционной пропаганде марксистско-ленинской теории горкомы и райкомы ВКП(б) привлекли более двухсот коммунистов, имеющих необходимую теоретическую подготовку и опыт пропагандистской работы. Большинство из них читают лекции на высоком идейно-теоретическом уровне, доходчиво и интересно, учат слушателей творчески овладевать марксистско-ленинской теорией. Заслуженным авторитетом среди слушателей пользуются как лекторы секретари райкомов партии гг. И. Я. Ситников, А. А. Ведерников, Д. И. Янин, доцент Ф. Ф. Мелехов, П. В. Кошкин, П. И. Скоропелова и другие.

Областной комитет ВКП(б), горком и райкомы партии, добиваясь улучшения качества лекционной пропаганды, стали больше внимания уделять повышению теоретической подготовки лекторов, совершенствованию их лекторского мастерства. В марте 1952 года по решению бюро обкома ВКП(б) был проведен десятидневный семинар штатных и внештатных лекторов обкома, горкомов и райкомов партии. На семинаре были прослушаны ряд лекций по важнейшим теоретическим вопросам. Отдельные лекции были прочитаны лекторами ЦК ВКП(б). Кроме того, было проведено областное совещание лекторов.

Эти мероприятия сыграли серьезную роль в повышении качества лекционной пропаганды в области. Райкомы и горкомы партии более квалифицированно стали руководить лекторскими группами, создавать необходимые условия для теоретического роста лекторов.

Некоторые райкомы партии проявляют постоянную заботу об улучшении идейно-теоретической подготовки лекторов, крайне редко проявляют совещания лекторов по обмену опытом работы, не информируют их о важнейших решениях пар-

Множить трудовые успехи на уборке урожая и хлебозаготовках

Соревнование комбайнеров В счет второй сезонной нормы

В честь XIX съезда партии комбайнеры Кожевниковского района встали на стачковскую вахту и решили ознаменовать предсезонные дни новыми трудовыми успехами.

Большинство комбайнеров изо дня в день первыми выполняет нормы выработки при хорошем и отличном качестве работ.

По выполнению плана комбайновой уборки первенство в соревновании машинно-тракторных станций района занимают механизаторы Уртаской МТС. На каждый 15-футовый комбайн они выработали по 208 гектаров.

Многие комбайнеры этой МТС завершили сезонные задания и теперь работают в счет второй сезонной нормы. Тов. Лушка убрал 513 гектаров, А. Богданский — 372, И. Качин — 322 гектара.

Второе место в соревновании занимает Юванская МТС, в которой на 15-футовый комбайн выработано по 174 гектара. Многие комбайнеры этой МТС — гг. Вуйский, Варанов, Прокопьев и другие также работают в счет второй сезонной нормы.

Захар Ходоренко убрал 450 гектаров хлеба и замолотил 6.590 центнеров зерна. Он работает по часовому графику и ежедневно в полтора — два раза превышает нормы. Соревнующийся с ним комбайнер Уртаской МТС тов. Ефимов отстал. Он убрал 388 гектаров.

В Томском районе первое место в соревновании комбайнеров занимает комбайнерка Поросятской МТС Елена Королева. Она убрала с начала сезона 400 гектаров хлеба. Свою ежедневную выработку тов. Королева довела до 1,5 нормы, а в отдельных дни она убирает по 25—35 гектаров. На втором месте — комбайнер Иван Рябов, который убрал 370 гектаров хлеба.

В счет второй сезонной нормы работают комбайнеры гг. В. Млын, Г. Осипов, И. Тюменцев, Г. Вальчиков и другие.

Наш счет механизаторам Светлянской МТС

Хлеборобы нашей сельскохозяйственной артели, вступая в уборку урожая, взяли на себя обязательство завершить уборочные работы к 1 сентября и к 5 сентября полностью расчиститься с государством по хлебопашке. Механизаторы Светлянской МТС, обслуживающие наш колхоз, поддержали это обязательство и обещали на полную мощность использовать механизмы, ежедневно первыми выполнять нормы.

Однако прошел август, а хлеб не убран почти с половины полей нашего колхоза. Причем комбайнами убрано всего только 216 гектаров. В среднем приходится по 54 гектара на комбайн. Ни один из четырех комбайнеров не сдержал своего обещания выполнять и первыми выполнять дневные нормы выработки. Выработка комбайнера тов. Овчинникова зачастую не превышает 2—3 гектаров в сутки. Комбайнер тов. Новокрещенов убрал за весь сезон 35 гектаров.

Причина столь низкой производительности комбайнов кроется в очень частых простоях машин. Механизаторы Светлянской МТС плохо подготовили машины к работе на полях. Все 4 комбайна были отремонтированы носом, кое-как, перед самым выходом в поле. Естественно, что поломки и неполадки начались с первого же дня уборки. Комбайнер тов. Овчинников вывел из строя свою машину, простояв всего несколько часов. Аргумент находился на ремонте три дня. Простой следовал за простоем. К примеру, 24 августа все 4 комбайна в общей сложности простояли из-за поломки по 2—3 часа каждый. Комбайнер тов. Новокрещенов в этот день съезжал лопасть мотопила хедера. Аргумент комбайнера Шинкина 2 часа не работал потому, что сломался трактор. Много времени простоял комбайнер Овчинников из-за того, что у комбайна все время рывался цепь Эверта. Так бывает почти каждый день.

Однако такая плохая работа комбайнов агрегатов мало беспокоит директора МТС тов. Голубова и бригадиров тракторных бригад гг. Насечкина и Телегина. Они почти ничего не делают для того, чтобы улучшить использование машин. Когда об этом заходит разговор и колхоз-

ники начинают предъявлять свои требования, руководители МТС и бригадиры, пытались в какой-то мере оправдать плохую работу комбайнов, ссылаются на разные объективные причины: неблагоприятную погоду, низкорослый хлеб, маленькие участки и т. д.

На самом деле есть все возможности улучшить работу комбайновой парка. Прежде всего, нужно организовать круглосуточную работу агрегатов. Директор МТС тов. Голубов должен позаботиться о том, чтобы электрифицировать комбайны, и потребовать от бригадиров тракторных бригад организовать ночную работу тракторов. Сейчас часто ночью стоят безроссые, и в хорошую погоду до утра можно выжать по 4—5 гектаров хлеба.

Часто комбайнеры ссылаются на то, что, мол, хлеб полеглый, убирать его приходится с одной стороны. Известно, что полеглый хлеб можно успешно убирать с двух сторон, если оборудовать мотопила хедера колесостопенниками. Но это очень простое усовершенствование комбайнера не применяют.

Широкое внедрение разнообразных приспособлений при комбайновой уборке — один из важнейших резервов повышения производительности труда. Об этом убедительно свидетельствует опыт передовых механизаторов области. Непонятно, почему дирекция Светлянской МТС даже не делает попыток, чтобы применить опыт передовых комбайнеров, оборудовать машины такими приспособлениями, которые могли бы повысить темпы и улучшить качество комбайновой уборки.

Успех уборки урожая и хлебозаготовки находится в прямой зависимости от использования комбайнов. Хлеба давно созрели, их нужно немедленно жать, чтобы не допустить осмиания на корню.

Дирекция Светлянской МТС нужно принять все меры к тому, чтобы немедленно улучшить работу комбайнового парка. Комбайнеры должны выполнять и теперь установленные нормы. Все условия к этому имеются.

И. ИЛЬЧЕВ,
председатель колхоза имени Сталина,
Чаинского района.

СВОДКА

о выполнении плана хлебозаготовок, уборки урожая, подъема зяби на 1 сентября 1952 года (в процентах к плану)

Занимаемое место по хлебозаготовке	РАЙ ОНЫ			
	Убрано зерно-бобовых	Вытерено льна	Вспахано зяби	Занимаемое место
1	Кожевниковский	63,8	88,5	8,9
2	Томский	55,3	16,6	7,7
3	Вагжарский	56,0	87,1	21,1
4	Асиновский	49,5	89,7	12,4
5	Парбигский	51,5	61,2	11,7
6	Кривошеинский	51,5	97,1	10,8
7	Парабельский	66,4	76,1	10,9
8	Пышно-Троицкий	42,6	91,7	9,2
9	Шегарский	62,2	66,7	8,6
10	Зырянский	43,6	65,8	9,6
11	Чаинский	56,6	85,0	22,4
12	Каргасовский	79,9	100,0	3,2
13	Молчановский	55,5	87,2	14,4
14	Туганский	41,0	57,6	4,7
15	Колдасевский	54,8	58,7	12,7
16	Тегульгетский	39,2	10,0	6,8
	Васюганский	68,3	72,4	4,5
	Пудинский	51,1	34,6	0,7
	Верхне-Кетский	50,9	100,0	2,0
	Александровский	20,9	—	—

СВОДКА

о выполнении плана заготовок грубых кормов и плана силосования по районам области на 1 сентября 1952 года (в процентах к плану)

Занимаемое место	РАЙ ОНЫ		
	Заготовлено грубых кормов	Засилосовано	Занимаемое место
1	Каргасовский	76,5	81,5
2	Александровский	78,2	49,6
3	Верхне-Кетский	78,0	62,1
4	Парабельский	71,8	59,5
5	Колдасевский	78,2	33,7
6	Зырянский	67,5	103,7
7	Туганский	59,7	97,7
8	Асиновский	57,7	112,8
9	Кривошеинский	57,5	100,0
10	Кожевниковский	49,9	99,1
11	Тегульгетский	54,7	42,4
12	П.-Троицкий	49,0	76,6
13	Молчановский	47,4	67,4
14	Томский	41,5	97,8
15	Шегарский	42,7	71,4
16	Чаинский	41,0	64,3
17	Парбигский	37,3	95,7
18	Васюганский	36,7	45,7
19	Вагжарский	28,0	77,0
20	Пудинский	15,4	64,3

вождей

А. ЧЕРНОВ,
руководитель лекторской группы
обкома ВКП(б).

С первых дней нового учебного года добиваться высокой успеваемости учащихся

В университете

Учебный год начался. Снова по утрам жизнерадостная молодежь веселым говорливым потоком заполняет широкий проспект имени Тимирязева.

Многие юноши и девушки спешат в красивому белому зданию с колоннами, на фронте которого золотом отливает надпись: Государственный университет имени В. В. Куйбышева.

Ожили коридоры, аудитории и многочисленные лаборатории университета. В старейший вуз Сибири снова пришли его воспитанники — студенты. Они будут изучать науки, чтобы потом, закончив любимый вуз, все силы и знания отдать своей Родине.

...В аудитории 144 доцент Людмила Арсеньевна Алексеева читает студентам-геологам первого курса вводную лекцию по неорганической химии. Она рассказывает им о том, какое большое значение имеет в нашем народном хозяйстве химия, говорит о работах великих русских ученых Ломоносова, Менделеева, Бутлерова, рассказывает о трудах советских химиков. Юноши и девушки внимательно слушают преподавателя.

На третьем курсе этого же факультета у профессора доктора В. А. Перель — лекция по курсу «Физиология животных и человека».

Студенты-историки 4-го курса слушают лекцию ассистента М. П. Евсеева по политической экономии социализма.

Идут лекции на всех факультетах. Университет уже живет своей обычной хлопотливой жизнью. Занимаются в научной библиотеке дипломники, собираются на производственные совещания старосты курсов, проходят заседания комсомольских бюро, встают на учет в комитете ВЛКСМ университета первокурсники-комсомольцы.

В вестибюле появились первые объявления. Учебный год начался.

И. ВАСИЛЬЕВ.

Будем учиться только на „хорошо“ и „отлично“

Организовано началось новый учебный год в Томском индустриальном техникуме.

Перед началом занятий учащиеся собрались на торжественный митинг. Наше государство, родная партия, — сказал директор техникума Н. Т. Прохоров, — придает большое значение политехническому образованию молодежи. Грандиозные задачи развития народного хозяйства, выдвинутые в проекте директив XIX съезда партии по пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы, требуют от всех нас глубокого, серьезного изучения учебных предметов, умения применять полученные знания на производстве, требуют дальнейшего повышения учебно-воспитательной работы.

Выступившие на митинге учащиеся тов. Кушнин и тов. Довгань говорили о том, что они будут учиться только на хорошо и отличные оценки.

В первый день на занятия явились все студенты.

Вечер, посвященный началу учебного года

1 сентября в областном драматическом театре имени В. П. Чапаева состоялся вечер, посвященный началу учебного года. Сюда собрались научные работники и студенты вузов, учащиеся техникумов и школ Томска.

Собранию поздравили с началом учебного года заведующий отделом вузов и науки обкома ВЛКСМ тов. Шубин, ректор университета тов. Макаров, начальник электромеханического института инженеров железнодорожного транспорта тов. Белоусов, секретарь горкома ВЛКСМ тов. Даревградский, студенты.

Затем артистами театра музыкальной комедии Кузбасса был дан большой концерт.

К НОВЫМ УСПЕХАМ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ

Высшие учебные заведения нашей области вступили в новый учебный год. В этом году требуется еще выше поднять уровень учебно-воспитательной работы по подготовке высококвалифицированных специалистов, исходя из задач, поставленных перед высшей школой и советской передовой наукой проектом директив XIX съезда нашей партии по пятилетнему плану развития СССР.

При этом нужно учесть итоги прошедшего учебного года. Весенняя экзаменационная сессия показала, что большинство студентов имеет прочные, хорошие знания, умеет увязывать вопросы теории с практикой коммунистического строительства. Итоги учебного года свидетельствуют об улучшении качества преподавания в вузах.

Высшие учебные заведения проводили дальнейшую перестройку учебной и методической работы в ее неразрывной связи с научно-исследовательской деятельностью.

Значительная работа проведена руководителями вузов, партийными и комсомольскими организациями по улучшению политико-воспитательной и культурно-массовой работы среди студентов.

Высшие учебные заведения в своей практической деятельности руководствовались историческими постановлениями ЦК ВКП(б) по идеологическим вопросам, генеральными трудами товарища Сталина по вопросам языкознания.

В прошедшем учебном году абсолютная успеваемость студентов в весеннюю сессию составила 94,7 процента. 4.462 сту-



На снимке: заслуженная учительница школы РСФСР, орденосица Мария Николаевна Михайлова проводит первый урок в 5-м классе «б» 12-й женской средней школы (г. Томск).

Фото Ф. Хитриной.

Первый день

Золотое сентябрьское утро. Солнечные лучи пробиваются сквозь густую листву разросшихся деревьев, играют в стеклах трехэтажного каменного здания средней школы № 12 г. Томска.

Сегодня первый день нового учебного года. Шумно и весело в школьных коридорах. Всюду слышится смех, оживленные разговоры, кругом цветы, радостные лица учениц, белоснежные фарфурные, красивые пионерские галстуки.

У входа в вестибюль школы — кумачовый транспарант: «Добро пожаловать!». Много нового, интересного накопилось у всех за лето. Одни рассказывают о том, как ездили на экскурсию в Нарын и были в Музее товарища Сталина, другие о том, как провели лето в пионерском лагере, третьи — о туристских походах и спортивных соревнованиях.

Восторженными глазами смотрят на все, что делается вокруг, малыши-первоклассники. Многие из них пришли в школу с родителями и сейчас то и дело оглядываются на них. Отцы и матери забегая поправляют на малышах воротнички, фарфур, дают советы.

— Слушайся учительницу, не шали, — говорит своей дочери коренастый мужчина с погонами майора на плечах.

— Хорошо, — отвечает девочка и направляется к двери класса.

9 часов. Звенит звонок. А через две-три минуты в школе наступает тишина. Начался урок.

КОЛПАШЕВО. (По телефону). 1 сентября гостеприимно открылись двери начальных, семилетних и средних школ Колпашевского района и города Колпашево.

В этом учебном году в 10 школах города будут учиться свыше 4 тысяч школьников. Начались также занятия в средней и семилетней школе рабочей молодежи, куда нынче поступило более трехсот юношей и девушек.

В селах и деревнях района в школах начали учиться в этом году 6.016 учащихся. Вечерние школы молодежи открыты в этом году в Чажево и на плотбье Печенево.

Организовано приступили к занятиям учительский институт и педагогическое училище.

Все школы города и района обеспечены толстыми учебными пособиями, ка-

В первом классе учительница Лидия Станиславовна Нелюбина рассказывает своим юным ученикам школьные правила.

— Если вы хотите что-нибудь сказать, дети, — обращается она к ним, — то должны поднять руку. Вот так. И увидишь и спрошу. Давайте посмотрим, как вы запомнили это правило.

Малышки дружно поднимают руки. — А теперь, дети, — говорит учительница, — и расскажу стихотворение, а вы подслушайте его и постарайтесь запомнить.

Утром рано Малышов
В школу к нам ступил:
«Открывайте дверь,
Я пришел учиться!»
— Теперь давайте вместе:
Утром рано Малышов...

В это время у учениц десятого класса урок физики. Преподаватель Наталья Александровна Молчанова подробно излагает тему урока. Внимательно слушают ученицы. В их тетрадках появляются новые формулы.

Пройдут года, и они станут инженерами, врачами, агрономами, обогатят нашу науку новыми открытиями и достижениями.

По окончании занятий учителя собрались на педагогический совет.

В. ИВАНОВ.

Занятия начались

дний ученик получил полный комплект учебников по всем предметам. Преподавательский состав школ и учебных заведений уже окомплектован полностью.

Особенно хорошо подготовилась к началу занятий Колпашевская средняя школа (директор тов. Сентяков). Здесь во всех классах безукоризненная чистота, уют. Накануне занятий, 31 августа, был организован утренник — встреча первокурсников. На утреннике было много родителей. Преподаватель Анна Андреевна Перемитина провела с ребятами беседу о школе.

1 сентября в 8 часов 30 минут 400 учащихся выступили на традиционную линейку. Директор школы поздравил ребят с наступившим новым учебным годом. Ровно в 9 часов утра начались уроки.

В. МОШКИНА.

Концерты симфонического оркестра

Симфонический оркестр Томской областной филармонии вернулся из гастролей в города, рабочих поселках и селах Кузбасса и Дальнего Востока и дал 40 концертов.

В г. Сталинске состоялась встреча артистов оркестра с рабочими Кузнецкого металлургического комбината имени Сталина.

В концертах исполнялись произведения классиков русской и западноевропейской музыки — Глинки, Мусоргского, Римского-Корсакова, Чайковского, Бородина, Рахманинова, Валякирева, Ветхована, Россини, произведения советских композиторов — лауреатов Сталинской премии Глиера, Кабалевского, Хачатуряна, Шостаковича и других.

Специальная программа была посвящена творчеству классиков и современных композиторов стран народной демократии Дворжака, Сметаны, Венявского, Моношю, Брамса, Ежекя.

ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ

На приз стадиона „Труд“

Состоялся розыгрыш приза стадиона «Труд» по футболу среди команд второй группы. В розыгрыше приняли участие команды спортивных обществ «Спартак», «Красная звезда», «Труд», «Молния-1», «Молния-2» и третья команда политехнического института.

Перед началом футбольных встреч была проведена эстафета 11x100. Лучшее время в эстафете показала команда политехнического института.

Первыми встретились футболисты «Красной звезды» и «Молнии-2». Игра прошла при полном преимуществе футболистов «Красной звезды» и закончилась со счетом 2:1 в их пользу.

Интересной была встреча между командами «Молния-1» и третьей командой политехнического института. Студенты показали слаженную, острую игру и выиграла встречу со счетом 2:0.

В первой полуфинальной игре встретились команды «Спартак» и «Красной звезды». Игра закончилась ничью со счетом 1:1.

Но, так как футболисты «Спартак» показали лучшее время в эстафете, ход встречи решился в их пользу.

Полуфинальная игра между командами «Труд» и политехнического института закончилась победой команды «Труд» со счетом 1:0.

Финальная игра между футболистами спортивных обществ «Спартак» и «Труд» закончилась ничью со счетом 0:0.

Лучшее место в эстафете, занято футболистами команды «Спартак», решено было соревноваться в их пользу.

Команда «Спартак» награждена переходящим кубком стадиона «Труд» и грамотой областного совета добровольного спортивного общества «Труд».

Грамотами награждены и участники команды «Спартак». Команда «Труд» награждена грамотой за 2-е место, занятое в розыгрыше.

За первое место в эстафете 11x100 команда политехнического института также награждена грамотой областного совета добровольного спортивного общества «Труд».

А. ЕЛОВ,
главный судья соревнований.

Соревнования шлюпочных команд

С 21 по 25 августа в г. Новосибирске проводились соревнования шлюпочных команд ДОСААФ сибирской зоны по морскому многоборью. В результате соревнований команда Томской области получила общее третье место.

По отдельным видам, как-то: комплексные гребно-парусные гонки на 5.556 метров, комплексный заплыв на 200 метров и заплыв на 1.500 метров по свободной воде, — команда Томской области заняла первые места, за что получила три диплома первой степени и за личное первенство два диплома.

В. ШУМАНОВ,
тренер команды.

Заготовки продуктов животноводства — важная государственная задача

Заготовки продуктов животноводства являются одной из важнейших государственных задач.

Работники заготовительного аппарата Парбизского района правильно поняли важность этой задачи и значительно улучшили формы и методы работы по заготовкам продуктов животноводства. Район неплохо справляется с выполнением государственных заданий.

План первого полугодия по заготовкам продуктов животноводства Парбизский район выполнил: по мясосоставкам — на 137 процентов, молочносоставкам — на 103 процента и по сдаче шерсти — на 100 процентов.

В начале года на районном совещании заготовителей были разработаны обязательства и меры по досрочному выполнению государственных планов по заготовкам продуктов животноводства. Инициатива заготовителей была поддержана районными организациями.

Райком ВЛКСМ(б) и райисполкомом определили ряд практических мер, способствующих успешному выполнению плана заготовок продуктов животноводства.

Во взятые обязательства, вынести хорошее решение — это только начать дело. Самое главное — организовать выполнение принятого решения. Именно на это были направлены все усилия работников заготовительного аппарата. Районный уполномоченный Министерства заготовок тов. Евварович установил строгий контроль за работой агентов уполноминзага. Систематически бывая в колхозах, работники заготовительного аппарата хорошо изучили положение дел на местах и помогли работникам животноводческих ферм организовать нагул скота, круглогодичную пастбу коров и их трехкратную дойку.

Работники уполноминзага повели большую разъяснительную работу среди населения, рассказывали о значении своевременного выполнения обязательств перед государством, помогали сдавщикам быстрее сдавать животноводческие продукты.

Успеху в значительной мере способствовал четкий контроль за своевременным выполнением планов сдачи продуктов. Тов. Евварович каждую декаду внимательно анализировал, как колхозы и колхозники выполняли задания, и принимал необходимые меры к тому, чтобы исправить положение.

Большинство работников заготовительного аппарата хорошо справляется со своими обязанностями. Например, агент по заготовкам сельхозпродуктов коммунист тов. Жигулов, работающий в Парбизском сельсовете, добился самых высоких показателей по выполнению плана заготовок.

Тов. Жигулов ежедневно отмечает в рабочем журнале, сколько и от кого поступило продукции, строго следит за выполнением обязательств каждым облагаемым хозяйством.

Тов. Жигулов работает в тесной связи с сельским Советом. В случае, если какой-либо колхоз срывает выполнение обязательных поставок государству, он вместе с председателем сельсовета тов. Васильевым немедленно принимает меры. Одно время в колхозе имени Андреява резко снижались надои молока и сдача его государству. Тов. Жигулов выехал в колхоз, детально разобрался в причинах отставания. Оказалось, что правление колхоза не проявило необходимой заботы об улучшении содержания скота, не организовало круглогодичную пастбу коров.

Тов. Жигулов внес предложение, чтобы исполком сельского Совета заслушал доклад председателя колхоза о ходе заготовок.

В колхозе имени Андреява, Кожевниковского района, хорошо работает телятница Надежда Семенова. За ней закреплено 45 телат. За ними она организовала хороший уход.

Тов. Семенова принимает активное участие в заготовке кормов. Она ежедневно выкашивает по 0,90 гектара. Для телят

молока. Это было сделано. Исполком принял решение, в котором наметил меры по исправлению допущенных недостатков. Для организации исполнения принятого решения и оказания практической помощи в колхоз были направлены специалисты, которые помогли работникам животноводства организовать круглогодичную пастбу скота, трехкратную дойку коров. В результате колхоз имени Андреява резко усилил сдачу молока государству.

Хорошо работает агент уполноминзага тов. Аннин. Он сумел создать вокруг себя хороший актив, который оказывает ему повседневную помощь. Вместе с заместителем председателя колхоза им. Хручева тов. Масменко и работниками животноводства этой сельхозартели тов. Аннин добился, что колхоз заканчивает выполнение годового плана молочносоставом.

К сожалению, совсем не так организована работа заготовительного аппарата Пышкино-Троицкого района. План молочносоставов район выполнил только на 42,5 процента. Между тем, район имеет все возможности успешно вести заготовки молока и досрочно выполнить годовой план. Но работники заготовительного аппарата не используют этих возможностей для усиления темпов молочносдачи.

Во многих колхозах района круглогодичная пастба коров и их трехкратная дойка не организованы. Это отрицательно сказывается на удоях молока. Несмотря на низкий удой молока и неудовлетворительное выполнение обязательств по сдаче государству молочной продукции, некоторые председатели колхозов большое количество молока незаконно расходуют на внутриколхозные нужды. Например, в колхозе «2-я пятилетка», Алсачевского сельсовета, истрасходовано молока на внутриколхозные нужды 87 центнеров, а государству сдано только 37 центнеров. Колхоз систематически срывает выполнение задания по молочносоставам.

Подобные случаи наблюдаются в ряде других колхозов района.

Работники заготовительного аппарата, райисполкома и райсельхозтеды не оказывают помощи колхозам в улучшении содержания поголовья молочного скота, повышения его продуктивности. Ни специалисты сельского хозяйства, ни работники уполноминзага не контролируют поступление и расход молока в колхозах и не принимают никаких мер к тем руководителям колхозов, которые разрабатывают молоко на сторону, срывают сдачу его государству.

В районе крайне плохо работает молокоприемная сеть, которой руководит управлений райисполком тов. Ерепин. В деревнях Куиново, Колмаки и ряде других населенных пунктов длительное время не были открыты молокоприемные пункты.

Очень плохо работают отдельные агенты райуполминзага. Агент тов. Жогин, работающий в Куиново сельсовете, не знает точного положения дел в молочносдаче, как он плохо контролирует выполнение плана молочносоставов. Ни разу не было такого случая, чтобы тов. Жогин заинтересовался и детально разобрался, почему тот или иной колхоз плохо ведет молочносдачу, что надо сделать, чтобы помочь ему быстрее рассчитаться с государством.

Многие другие агенты райуполминзага формально относятся к исполнению своих обязанностей. Районный уполномоченный Министерства заготовок тов. Шатов не принимает достаточно энергичных мер, чтобы улучшить работу заготовительного аппарата, добиться резкого усиления темпов молочнозаготовок.

В. СИДОРОВ.

Лучшая телятница

В колхозе имени Андреява, Кожевниковского района, хорошо работает телятница Надежда Семенова. За ней закреплено 45 телат. За ними она организовала хороший уход.

Тов. Семенова принимает активное участие в заготовке кормов. Она ежедневно выкашивает по 0,90 гектара. Для телят

тов. Семенова заготовила 20 центнеров веточного корма.

Хороших успехов добились доярки колхоза тт. Пинизина, Миронович, Васильева, Цыганкова, Янина.

План сдачи молока государству колхоз выполнил на 90 процентов.

В. БУЕЛЬ.

певаемости за счет отчисления слабо успевающих студентов.

Нарушалась инструкция по приему экзаменов в медицинском, политехническом институтах и в университете.

В университете, как показали итоги весенней экзаменационной сессии, абсолютная успеваемость, по сравнению с прошлым годом, снизилась почти на 7 процентов. Повышена процент неудовлетворительных оценок. 52 студента исключены из университета за неуспеваемость.

Особенно неблагоприятно с подготовкой кадров на юридическом и геологическом факультетах университета, где попрежнему не хватает квалифицированных кадров преподавателей, слабо поставлена работа деканатов и общественных организаций. Такое же положение на радиотехническом факультете политехнического института.

Серьезным недостатком прошедшего учебного года является также слабая работа комсомольских организаций вузов. Комсомольские организации не вели достаточной работы среди студентов. Не чувствовалась в полной мере их организующая роль в борьбе за высокие показатели учебы и соблюдения учебной дисциплины. Политико-воспитательная работа в высших учебных заведениях еще слабо направляется на решение основной задачи — повышение качества знаний студентов.

Неудовлетворительно прошла экзаменационная сессия на вечернем отделении политехнического института. Абсолютная успеваемость здесь составляет всего лишь 72 процента. Дирекция и партийный институт очень мало внимания уделяли обучению специалистов, занимающихся без отрыва от производства.

Большие и ответственные задачи возложены на кафедры общественных наук. Они призваны вооружать студентов мар-

ксистско-ленинской теорией, учить творчески применять эту теорию на практике. Как показала весенняя экзаменационная сессия, не все кафедры общественных наук высших учебных заведений справились с этой задачей. Постановление бюро обкома ВКП(б) от 13 сентября 1951 года о мерах улучшения преподавания общественных наук в вузах еще крайне слабо выполняется многими кафедрами общественных наук вузов нашей области. Особенно неблагоприятно с преподаванием основ марксизма-ленинизма было в Колпашевском учительском институте, где ряд теоретических вопросов и положений освещались вне связи с современностью, с практикой коммунистического строительства. Многие студенты этого института имели слабые знания основ марксизма-ленинизма.

Отчеты студентов Томского педагогического института на экзаменах по диалектическому и историческому материализму были неудовольственными.

Серьезные проблемы допущены и в работе кафедры марксизма-ленинизма университета. 18 выпускников на государственных экзаменах получили неудовлетворительные оценки по основам марксизма-ленинизма.

В медицинском институте многие студенты на экзаменах показали неудовлетворительные знания по политической экономии.

Все это говорит о серьезных недостатках в работе кафедр общественных наук вузов нашей области.

Очень слабо развиты критика и самокритика в научной и учебной работе вузов, в частности в работе ученых советов. Не проводились широкие научные

творческие дискуссии. Еще недостаточно налажено творческое сотрудничество ученых с практиками производства. В политехническом институте слабо была организована методическая работа кафедр, недостаточно привлекались студенты в научно-исследовательской работе кафедр.

Большые недостатки в организации учебно-методической работы кафедр имелись и в университете. Здесь совершенно недостаточно была поставлена политико-воспитательная работа среди студентов. Низкая учебная дисциплина — прямой результат этого.

Руководители электромеханического института инженеров железнодорожного транспорта не приняли всех мер для улучшения учебной и методической работы. Это привело к тому, что в прошедшем учебном году за академическую неуспеваемость было исключено более 5 процентов общего числа студентов.

Руководители и общественные организации медицинского института слабо боролись за внедрение павловского физиологического учения в учебный процесс и в клиническую практику. В преподавании политической экономии имелись серьезные недостатки.

Руководители, партийные и общественные организации вузов должны мобилизовать коллективы студентов и преподавателей на устранение всех этих недостатков.

Проект директив XIX съезда партии по пятилетнему плану развития СССР предусматривает увеличение выпуска специалистов для важнейших отраслей промышленности, строительства и сельского хозяйства в 1955 году, по сравнению с 1950 годом, примерно, в два раза.

Исходя из проекта директив XIX съезда партии, необходимо изучить воз-

можности расширения подготовки научно-педагогических кадров через аспирантуру, например, в два раза, определить пути дальнейшего улучшения научно-исследовательской работы, более полного и активного использования научных сил для решения важнейших задач развития народного хозяйства. Необходимо коренным образом перестроить планы научных работ на пятилетку, всемерно содействовать ученым в разработке ими теоретических проблем во всех областях знания и укреплять связь ученых с производством.

Требуется решительно улучшить работу кафедр общественных наук в вузах, повысить уровень политико-воспитательной работы среди студентов. Руководители вузов должны повысить требовательность во всех звеньях работы внешних учебных заведений и обеспечить широкое развертывание критики и самокритики.

Все эти задачи должны быть полностью выполнены в дальнейшем учеными подготовкой высококвалифицированных специалистов для народного хозяйства страны. В этой цели должна быть направлена учебно-методическая, научная, партийная, комсомольская работа в высших учебных заведениях.

Весь советский народ встречает XIX съезд нашей партии новыми трудовыми успехами, повышением своей творческой активности в достройки коммунистического общества. Работники высших учебных заведений встретят XIX съезд нашей партии настоящей борьбой за новые успехи в учебе, научно-исследовательской работе, активным участием в общественной жизни.

В. ШУБИН,
заведующий отделом вузов и науки обкома ВКП(б).

